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In the article it is considered the legal transplantation phenomena as the main idea in explanation of 

law developing and significance of comparative law for explanation of this development. It is pointed at 

essence, limitations and problems of legal transplantation idea. 
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В статье рассматривается феномен правовой трансплантации в качестве основной идеи в 

объяснении развития права и значения сравнительного правоведения для объяснения такого 

развития. Указывается сущность, ограничения и проблемы идеи правовой трансплантации. 

Ключевые слова: правовая трансплантация, сравнительное правоведение, универсализация, 

мировое право. 
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В статті проаналізовано проблемні правові питання щодо залучення прямих іноземних 

інвестицій в економіку України. Названо пріоритети та напрямки вдосконалення державної 

регуляторної політики  в сфері залучення іноземних інвестицій. 
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Сучасні економічні реалії, бажання України вдало інтегрується у світову економічну спільноту 

потребують переосмислення основних принципів залучення прямих іноземних інвестицій і ролі 

держави в цьому процесі. Головним завданням для України при залученні необхідних в економіку 

держави іноземних інвестицій є створення таких умов щодо іноземного інвестування, які б при 

гарантуванні засад економічної безпеки держави одночасно забезпечували максимальне зближення 

інтересів держави з інтересами іноземних інвесторів. Збільшення обсягів та оптимізація структури 

іноземного інвестування можливі лише за умов підвищення привабливості інвестиційного 

середовища і створення відповідно до ринкових засад механізму взаємодії іноземного інвестора й 

органів державної влади. Моделювання інвестиційного середовища приймаючою країною є 

важливим елементом розробки державної політики заохочення та регулювання прямого іноземного 

капіталу і є одніим зі складників процесу моделювання інвестиційного середовища країни.  

Загальні проблеми державного регулювання неодноразово піднімалась і досліджувалась у 

працях таких провідних українських і російських учених, як С. Чистов, Т. Никифоров, І. Михасюк, М. 

Фрідман, С. Зеленський та ін. У їхніх працях розкривались основні напрямки державного 

економічного регулювання, яке зокрема, підходило для перехідних економічних систем. 

Значний внесок у розв’язання проблем формування системи інвестиційної політики та 
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регулювання інвестиційних процесів зробили праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як 

М.Г. Білопольський, І.С. Благун, Б.М. Вишивана, З.В. Герасимчук, В.М. Гриньова, Г.К. Губерна, 

С.І. Дорогунцов, В.В. Дорофієнко, М.І. Крупка, О.Є. Кузьмін, Ю.В. Макогон, В.Л. Пілюшенко, 

О.С. Поважний, С.Ф. Поважний, Л.Г. Червова, М.Г. Чумаченко, І.М. Школа, С.І. Юрій, 

Г. Александер, Дж. Бейлі, М. Джонк, Л. Гітман, Дж. Кейнс, Д. Тейлор, У. Шарп та ін.  

Необхідність пошуку принципово нових і послідовний розвиток існуючих підходів до 

побудови механізмів активізації інвестиційної діяльності обумовлена підвищеним попитом на 

інвестиційні ресурси. Першочерговими завданнями інвестиційних механізмів у межах інвестиційної 

політики є залучення інвестицій в економіку держави і регіону, визначення їх джерел і пріоритетів 

вкладення. 

Отже, актуальність тематики зумовлена необхідністю розвитку  наукового напряму з 

удосконалення і доповнення існуючих теоретичних і методичних положень розробки конкретних 

механізмів, що стосуються, насамперед, напрямів і засобів активізації інвестиційного процесу в 

Україні. 

Основні цілі даної роботи заключаються в   проведенні актуального нині аналізу досвіду 

України з питань залучення прямих іноземних інвестицій необхідних для структурної перебудови 

економіки. 

Розробка механізму залучення прямих іноземних інвестицій у будь-якій державі повинна 

виходити з особливостей глобалізації економіки [1].  

Cтворюваний в Україні механізм залучення іноземних інвестицій повинен мати наявні переваги 

порівняно з державами, звідки вони уже надходять, так і з іншими потенційними державами-

реципієнтами. Дослідження інвестиційного середовища  в країні свідчить про те, що, з одного боку, 

ключову роль у його формуванні відіграє уряд, який визначає амортизаційну, грошово-кредитну, 

бюджетну, податкову політику тощо. З другого боку, на динаміку інвестицій істотно впливає ступінь 

розвитку фінансової та фондової інфраструктури вітчизняної економіки. Не менш суттєвим є й те, що 

ці визначення є взаємопов’язаними, а напрям впливу може бути двостороннім. Наприклад, кредитна 

й інвестиційна репутація уряду впливає на фондові індикатори. І навпаки, низька активність 

портфельних інвесторів на внутрішньому ринку країни є показником недовіри інвесторів до її 

економічної політики. Загалом же це свідчить про необхідність використання всього комплексу 

важелів (державних і ринкових) для формування привабливого інвестиційного середовища і 

залучення потрібного обсягу інвестиційних ресурсів у вітчизняну економіку.  

Структура організаційно-економічного механізму залучення прямих іноземних інвестиції в 

Україну має основні взаємопов’язані та взаємодоповнювані складники механізму - державне 

регулювання іноземних інвестицій і ринковий механізм саморегуляції економіки, які за допомогою 

політико-правових, економічних, організаційних та інформаційних важелів формують у країні 

сприятливе інвестиційне середовище. Ефективне використання цих важелів впливає на надходження 

до країни прямих іноземних інвестицій.  

Наведемо, спираючись на працю [8], зміст вказаних важелів, які становлять  структурно-блочну 

схему організаційно-економічного механізму залучення іноземних інвестицій в економіку України 

Державне  регулювання  іноземних інвестицій: 

1. Політично-правові чинники (політична стабільність, курс на демократизацію, дієве та 

передбачуване законодавство, прозорий захист прав іноземних інвесторів, розвинена судова система, 

дієва зовнішньополітична діяльність). 

2. Економічні чинники (стабільність макропоказників, сприятлива податкова система, 

розвинений фондовий ринок, дієвий кредитний механізм, надійне страхування ПІІ, сприятливий 

митний режим). 

3. Організаційні чинники (прозорий порядок реєстрації, злагоджена система державних органів, 

розвинена виробнича інфраструктура, сприятлива соціальна інфраструктура, створення єдиного 

регулятивного органу, підготовленість кваліфікованих кадрів). 

4. Інформаційні чинники (доступність отримання інформації щодо: країни в цілому 

пріоритетних галузей підприємств наявних проектів пріоритетних регіонів). 

5. Якісне надання консультативних послуг. 

Розглянемо детальніше правові аспекти чинників залучення ПІІ в Україні за представленими 

чотирма головними блоками. 

Політично-правові чинники залучення ПІІ. Як засвідчують численні дослідження, при прийнятті 

рішення про здійснення ПІІ іноземні інвестори завжди надають особливого значення разом з 

показниками економічного характеру й показникам політичної стабільності країни-реципієнту. У 
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зв’язку з цим варто зазначити, що політичне середовище механізму залучення ПІІ в Україні тривалий 

час було не зовсім привабливим для продуктивного розвитку як інвестиційної діяльності, так і 

підприємництва в цілому. Постійні зміни в суспільстві, що ведуть до перерозподілу власності, часті 

зміни в структурі діяльності Кабінету Міністрів України та численні перестановки в інститутах 

влади, як і багато інших подій політичного характеру, негативно впливають на мотивацію іноземних 

інвесторів. Через часту змінюваність уряд керується коротко- або середньостроковими цілями і не в 

змозі достатньо приділяти увагу довгостроковій інвестиційній політиці, украй негативно 

сприймається іноземними інвесторами.  

Щодо правового боку української системи залучення ПІІ цікавою є думка експертів 

Міжнародного банку реконструкції та розвитку (МБРР), які характеризують українське 

законодавство як надмірно складне і як таке, що постійно змінюється. Прозорість і передбачуваність 

дії законодавства, які необхідні для функціонування ринкової економіки, тривалий час були відсутні 

в Україні [7].  

Причина існування великої кількості різноманітних ризиків криється у відставанні 

законодавчої бази у сфері регулювання ПІІ від реального процесу економічних перетворень. Так, в 

Україні розроблено законодавство про іноземні інвестиції, яке нараховує понад 100 різноманітних 

правових та нормативних документів (законів, постанов, указів, положень, інструкцій тощо). Серед 

них, насамперед, слід виокремити Закон України “Про режим іноземного інвестування” від 19 

березня 1996 р. № 93/96-ВР. Цей Закон відмінив дію Закону України “Про іноземні інвестиції” від 13 

березня 1992 р.  198-XII, Декрету Кабінету Міністрів України “Про режим іноземного інвестування” 

від 20 травня 1993 р. № 55-93 та Закону України “Про Державну програму заохочення іноземних 

інвестицій в Україні” від 17 рудня 1993 р. № 3744-XII. Останнім десятиліттям вдалося досягти 

певних позитивних результатів у сфері формування чіткої та прозорої правової бази, що покликана 

регулювати й сприяти заохоченню ПІІ до нашої країни завдяки поліпшенню інвестиційної 

привабливості економіки України. А саме, Постанова КМУ від  грудня 2001 р. №1801 “Про 

затвердження Програми розвитку інвестиційної діяльності на 2002–2010 роки”, Указом Президента 

України від 10 квітня 2006 р. № 300/2006 “Про план першочергових заходів у сфері інвестиційної 

діяльності”, Постанова КМУ від 2 серпня 2005 р. № 666 “Про утворення Українського центру 

сприяння іноземному інвестуванню”, Розпорядження КМУ від 1 серпня 2006 р. №447-р „Про 

схвалення Концепції створення індустріальних (промислових) парків”.  

Проте варто ще раз зазначити, що в цілому вся українська законодавча база щодо заохочення й 

регулювання ПІІ має принаймні два основні недоліки: 1) нестабільність і ненадійність; 2) брак 

комплексності та наявність суперечностей в самих законодавчих актах. Про нестабільність законів у 

сфері регулювання ПІІ свідчить те, що за роки незалежності в Україні шість разів змінювались умови 

інвестиційної діяльності для нерезидентів. Нестабільність, у свою чергу, обумовлює неможливість 

спрогнозувати виробничо-господарську та фінансову діяльність об’єктів інвестування. Водночас, 

саме забезпечення стабільності нормативної бази має для іноземного інвестора більше значення 

порівняно з пільгами [1].  

Суттєво впливає на інвестиційну привабливість країни та її імідж на міжнародній арені 

прозорість і ефективність роботи судової системи. В Україні виконання судових рішень зволікається, 

але й рівень їх недостатній, що обертається суттєвими економічними втратами для компаній. На 

думку експертів, нині слід підвищити вимоги з боку тих державних установ, які зобов’язані 

контролювати дотримання законів і виконання судових рішень, оскільки інвестори реагують не на 

декларацію їхніх прав, а на реальний і дієвий механізм їх дотримання.  

Економічні чинники залучення ПІІ. Податкова система в Україні нині недостатньо відповідає 

вимогам ринкової економіки і відштовхує як вітчизняних, так і іноземних інвесторів, бо перебуває у 

стані постійного реформування. Податкова система деформована через значну кількість пільг, які 

перешкоджають поліпшенню фінансового і виробничого стану підприємств, здійсненню 

капіталовкладень, призводячи до необґрунтованого перерозподілу фінансових ресурсів між 

окремими суб’єктами господарювання. Для впорядкування пільг необхідно скасувати ті з них, які не 

мають економічного обґрунтування. Ми маємо низку інших негативних моментів в економічному 

блоці залучення ПІІ: насамперед, це – бюрократичні недоліки та легітимна невизначеність у процесі 

приватизації; відсутність соціально й економічно ефективної приватизації та ефективного закону про 

приватизацію землі; обіг на внутрішньому ринку грошових одиниць західних країн; брак правового 

забезпечення кредитування, страхування, валютного обігу; обмежені канали репатріації прибутку (в 

основному через вивезення виготовленої продукції видобувних і сировинних галузей, що мають 

попит на світових ринках) тощо.  
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Що стосується корупції, питання про боротьбу з якою неодноразово піднімалося 

громадськістю, то половина з опитаних компаній оцінили її як перешкоду для їх інвестиційної 

діяльності, тоді як решта, що видалися на диво спокійними в цьому питанні, сприймають корупцію як 

одну із статей своїх витрат. Загальна ж економічна ситуація сприймається однією категорією 

інвесторів як чинник не на користь здійснення ПІІ та їх ефективного регулювання з боку держави і не 

береться серйозно до уваги іншими, залежно від галузі економіки, де вони працюють. Для більшості 

іноземних інвесторів вона все ж є несприятливим чинником. Однак, слід зазначити, що при цьому 

переважна більшість опитаних іноземних інвесторів не відмовляє Україні у великому потенціалі для 

майбутнього економічного піднесення [3].  

Недостатня розвиненість фондового ринку і наявність малої кількості фінансових 

інструментів на ньому, низький рівень корпоративної культури на вітчизняних підприємствах, 

нездатність чинного законодавства регулювати спірні питання, що виникають на цьому ринку, 

стримують на сьогодні інвестиційну діяльність в Україні. Іноземні інвестори не дуже сподіваються на 

стабільний дохід з акцій українських підприємств. Для фондового ринку України характерний 

низький рівень капіталізації і низька ліквідність акцій, випущених в обіг. З метою активного розвитку 

ринку цінних паперів необхідно, щоб функція контролю за ринком цінних паперів здійснювалась 

інституцією, незалежною від політичних, урядових, лобістських, тіньових і корумпованих сил. 

Потрібно забезпечити виконання вимог законодавства всіма учасниками фондового ринку.  

Предметом особливої уваги є зовнішній борг. Країни, що сумлінно сплачують зовнішні борги, 

користуються повагою і закордонних урядів, і закордонних інвесторів.  

На рівень іноземного інвестування впливає й рівень банківського відсотка, а також облікова 

ставка Центрального банку. Залежність активності іноземних інвесторів від банківського відсотка 

визначається тим, що норма прибутковості інвестиційного проекту за участю нерезидента, 

кредитованого комерційними банками приймаючої країни, повинна перевищувати банківський 

відсоток, який встановився. Зниження банківського відсотка приваблює будь-якого інвестора, що 

вкладає кошти в реальний сектор економіки [6].  

Важливою з передумов поліпшення інвестиційного середовища та системи регулювання 

іноземних інвестицій в Україні є страхування ПІІ. Вважається, що захист майнових інтересів 

іноземних інвесторів у нашій країні може забезпечуватися також й незалежними страховиками. У 

сучасних умовах швидкими темпами йде процес демонополізації страхової діяльності, розширюється 

коло суб’єктів, які надають страхові послуги, формується страховий ринок. Але розвиток страхової 

справи носить поки що стихійний характер. У значній мірі це пояснюється тим, що законодавство у 

сфері страхування майже відсутнє. Всесоюзні акти, які регулювали страхові відносини, втратили 

силу. Не вирішують питання й положення та застосування окремих норм громадянських і 

господарських актів, які не враховують специфіку страхування. Зважаючи це, актуального значення 

набуває проблема розробки та прийняття відповідних законів, які б визначали правові, економічні та 

організаційні основи страхової діяльності, а також й умови надання страхового захисту іноземним 

інвестиціям.  

Існує й багато чинників організаційного характеру, які стають перешкодою на шляху створення 

ефективного механізму регулювання ПІІ в Україні. Вони існують на різних стадіях інвестиційного 

процесу: пошук, узгодження, практична реалізація, і на всіх цих стадіях найбільше відчуваються 

обмеження в отриманні необхідної інформації, нетипові для міжнародної практики труднощі, 

проблеми з багатоступінчастим, нестандартизованим порядком реєстрації інвестицій і підприємств, 

численні ліцензії, квоти, мита, податки, громіздка система оподаткування, уже згадане слабке 

функціонування вторинного ринку цінних паперів, нестача кваліфікованих експертів, аудиторів, 

консультантів і недостатність державних гарантій захисту інвестицій [4].  

Не можна абстрагуватись і від високого рівня регулювання підприємницької діяльності з боку 

державних органів: велика кількість різних видів ліцензій, дозволів, сертифікатів, в одних лише 

назвах яких важко розібратися. До цього додається надто поширене елементарне незнання основ 

ділового співробітництва з боку національних підприємців. Через некомпетентність керівники 

підприємств інколи ухвалюють одноосібні рішення, які суперечать законодавству та зачіпають 

інтереси іноземних інвесторів. Буває, що місцева рада дає попередню згоду на використання землі, а 

надалі зі зміною влади анулює її. Динаміці ефективного регулювання прямого іноземного 

інвестування перешкоджає специфіка національного менталітету. Через неадаптованість підприємств 

до функціонування в конкурентному середовищі, їхнє керівництво подеколи намагається уникнути 

ПІІ, оскільки це пов’язано зі зміною власності та закономірним звільненням частини працівників. 

Існують побоювання придбання іноземними інвесторами левової частини національного багатства. 
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Трудові колективи, які стали власниками, загалом зацікавлені в першочерговому задоволенні своїх 

короткострокових інтересів, а не в реорганізації виробництва, підвищенні інвестиційної 

привабливості приватизованих підприємств. Через це не реалізується мета приватизації -збільшення 

обсягів внутрішніх та іноземних довгострокових вкладень коштів. На заваді стають і підвищення 

ставок позики, термінів і поточних витрат будівництва [5].  

Інформаційні чинники. Особливу увагу слід приділити інформаційному забезпеченню 

залучення іноземних інвестицій як найслабшій ланці в чинному механізмі регулювання цього 

процесу. Необхідно видавати інформаційні бюлетені й рекламну літературу з проблем іноземного 

інвестування, створити комп’ютерну мережу для обміну інформацією, систему статистичної 

інформації. Сучасних інвесторів, які вивчають можливості та перспективи прямого інвестування, 

цікавлять також характеристики внутрішнього ринку країни-одержувача ПІІ (місткість місцевого 

ринку, відносні добробут або купівельна спроможність населення та потенціал зростання цих 

показників, доступ до ринку, забезпеченість інфраструктурними службами підтримки), ресурсна база, 

заробітної плати, торговельна політика, наявність пільг для іноземних інвесторів, ступінь впливу 

держави (її ефективність і доречність) на процес вкладення ПІІ у країну та ступінь регульованості 

цього процесу. Залишається нерозв’язаною проблема забезпечення зарубіжних інвесторів 

інформацією про чинне законодавство щодо іноземних інвестицій. Тексти законів та інструкцій 

недосяжні для ознайомлення. Насправді немає єдиного підходу до статусу та відміни попередніх 

законів, тому важко визначити, які закони зберігають чинність, а які були анульовані. Щоб дати 

зарубіжним інвесторам уявлення про правовий режим в Україні щодо іноземного капіталу, потрібно 

організувати регулярний випуск бюлетеня, що містить відповідну інформацію кількома мовами.  

 Комплексний механізм залучення іноземних інвестицій 

 В умовах становлення і розвитку в Україні ринкових відносин особливу значущість набуває 

дослідження проблем інвестиційної діяльності на регіональному рівні, забезпечення переходу до 

якіснішого інвестиційно-інноваційного типу зростання, в основі якого лежать масштабні інвестиції. У 

найближчій перспективі роль інвестицій, передусім інноваційного характеру, різко зростатиме, 

оскільки вони є основою стабільного й стійкого економічного розвитку, який дозволить скоротити 

розрив в основних макроекономічних показниках між Україною і розвиненими країнами, створить 

передумови для гідного входження до Європейського Союзу. 

Розробка єдиного методичного інструментарію для формування інвестиційного циклу й 

організаційного забезпечення його ефективного впровадження викликана науковими, практичними й 

державно-правовими передумовами, її варто здійснювати на основі методики теорії ієрархій, 

системного проектування [10, с. 95], інвестиційного менеджменту [9, с. 8].  

Науковими передумовами створення методу є розвиток системно-дослідницьких, аналітичних, 

діагностичних, організаційно-технологічних методів і моделей організації інвестиційного процесу на 

різних стадіях й етапах інвестиційного циклу. Практична обумовленість створення цього методу 

визначається готовністю обґрунтованого аналізу підбору проектів і встановлення раціональних для 

інвестора умов їхньої підготовки і впровадження. 

При формуванні вимог до методу організації досліджень необхідно, разом з науковими й 

практичними потребами, враховувати макроекономічні особливості розвитку інвестиційної сфери в 

Україні. До чинників, що гальмують розвиток інвестиційного процесу й відповідно виконання 

державних програм економічного перетворення [13, с. 123]  на сучасному етапі становлення 

державності й економіки України, належать вкрай обмежені можливості внутрішніх джерел 

фінансових ресурсів більшості підприємств й організацій і „побоювання іноземних інвесторів щодо 

вкладень в економіку України" [12, с. 52]. Незважаючи на призупинення падіння виробництва, в 

Україні залишаються неефективними система податкового тиску на товаровиробника й недосконала 

амортизаційна політика, що призводить до зниження зростання обсягів прибутку й амортизаційних 

відрахувань, які є  джерелом   власних інвестиційних ресурсів підприємств та організацій. Не 

забезпечуються в належній мірі зростання обсягів інвестицій у національну економіку і діяльність 

банківської системи, недосконалими є механізми функціонування фондового ринку. 

Суб'єкти господарської діяльності в країні не зацікавлені в нагромадженні ресурсів з 

подальшим вкладенням їх у виробничу й науково-технічну сфери, оскільки в цих сферах вкладення 

мають низьку прибутковість на загальному тлі гострого дефіциту в підприємств вільних оборотних 

коштів. 

Для поліпшення фінансового стану підприємств вищі органи державної влади систематично 

пробують здійснити державне регулювання інвестиційного процесу в Україні, законодавчо сприяти 

іноземним інвестиціям.  
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Для створення додаткових дієвих стимулів для розширення інвестиційної діяльності, 

з’ясування питань макроекономічної стабілізації і трансформації економіки, поліпшення 

інвестиційного клімату, серед іншого і поліпшення умов діяльності іноземних інвесторів в Україні, 

слід розробити нові й удосконалити існуючі нормативно-правові акти, які будуть регламентувати: 

- концепцію державної амортизаційної політики, подолання недосконалої практики 

нарахування амортизації, що не забезпечує норм поновлення основного капіталу й збільшує базу 

оподатковування податку на прибуток; 

- зміну організації і проведення конкурсного відбору й оцінки інвестиційних проектів, що 

передбачають залучення бюджетних коштів. 

Говорячи про необхідність створення сприятливих, але не пільгових умов для інвесторів, треба 

розуміти, що критеріями тут є прибуток від інвестування. Саме норма прибутку, швидка окупність, 

висока ліквідність проекту (це значно знижує рівень систематичного ризику) і тривалий цикл 

експлуатації проекту (коли продукція є конкурентоздатною в даному інвестиційному 

маркетинговому середовищі) повинні визначати для інвестора прибутковість і надійність вкладень у 

той чи інший реальний інвестиційний проект  у будь-якій галузі економіки України. 

Для розв’язання економічних і соціальних проблем Україні необхідно „щорічно одержувати 

іноземних інвестицій на суму майже в 40 млрд. у.о.” [11, с. 25]. Найбільших обсягів інвестицій 

потребує гірничодобувний сектор, зокрема вуглевидобувна й нафтогазова промисловість, важка 

промисловість та ін. Через нестачу коштів у базових галузях України вони витісняються з ринків 

іноземними конкурентами. Разом з тим, ціла низка чинників стримує іноземних інвесторів у їхній 

діяльності в Україні.  

Склад міжнародних організацій, які беруть участь у наданні фінансової допомоги Україні, 

різний. Залучення інвестицій (як іноземних, так і національних)  в економіку є життєво важливими 

засобами усунення інвестиційного „голоду" в Україні. Особливу роль в активізації інвестиційної 

діяльності повинен відіграти захист інвестицій від некомерційних ризиків. Важливою умовою, 

необхідною для часткових капіталовкладень (як вітчизняних, так й іноземних) є постійний і 

загальновідомий набір догм і правил, сформульованих так, щоб потенційні інвестори могли розуміти 

й передбачати, що ці правила будуть використані в їхній діяльності. В Україні, що перебуває в стані 

постійного реформування, правовий режим досить непостійний, що негативно позначається на 

інвестиційній діяльності. 

Отже, для того, щоб іноземні інвестори пішли на вкладення свого капіталу, потрібні серйозні 

зміни в інвестиційному кліматі. Велику роль тут повинне відіграти законодавче визначення прав 

власності на землю. 

Для стабілізації економіки й поліпшення інвестиційного клімату потрібно вжити низку 

кардинальних заходів, спрямованих на формування в Україні як загальних умов розвитку 

цивілізованих ринкових відносин, так і специфічних, щодо безпосереднього виконання завдання 

залучення іноземних інвестицій. 

Серед заходів загального характеру як першочергові назвемо такі [14]: 

- досягнення національної згоди між різними владними структурами, соціальними групами, 

політичними партіями та іншими суспільно-політичними організаціями; 

- радикалізація боротьби зі злочинністю; 

- гальмування інфляції всіма відомими у світовій практиці засобами за винятком невиплати 

трудящим заробітної плати; 

- перегляд податкового законодавства у бік його спрощення і стимулювання виробництва; 

- мобілізація вільних коштів підприємств і населення на інвестиційну нестачу через підвищення 

процентних ставок з депозитів і внесків; 

- упровадження системи оплати зі створення продукції капітального будівництва за кінцеву 

будівельну продукцію; 

- запуск передбаченого законодавством механізму банкрутства; 

- надання податкових пільг банком вітчизняним й іноземним інвесторам, які йдуть на 

довгострокові інвестиції для того, щоб компенсувати витрати від уповільненого обороту капіталу 

порівняно з іншими напрямками їхньої діяльності; 

- формування загального ринку республік колишнього Союзу з вільним переміщенням товару, 

капіталу й робочої сили. 

Така схема подальшого розвитку індустрії потребує обмеженого об'єднання іноземного 

капіталу з національними ресурсами, обґрунтування і селекції сфер інвестування, експертної оцінки 

щорічної потреби в іноземних інвестиціях, визначення потенційної ємкості українського ринку для 
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іноземних інвесторів. 

Практика показує, що за минулий час, коли використовувалися  традиційні підходи до 

інвестування, іноземний капітал несуттєво впливав на ефективність функціонування промислового 

комплексу України, його структурну перебудову, упровадження прогресивних технологій і технічне 

відновлення виробництва. Очевидно, необхідно знайти економічний механізм, що дав би змогу 

збалансувати норму прибутку, рівень ризику, стимули й гарантії для залучення іноземних інвестицій 

у процес приватизації й розвитку експертного потенціалу, що забезпечив би бажаний кінцевий 

результат інвестування, тобто помітний внесок у розвиток економіки, підвищення ефективності її 

функціонування, упровадження сучасних технологій і методів управління. 

Зважаючи на вищевикладене, можна визначити пріоритети в інвестиційному процесі, які б 

забезпечили найвищий рівень його ефективності. Для цього треба здійснити такі заходи [14]: 

- звуження напрямків інвестування і впровадження проектів з урахуванням існуючого 

інноваційного потенціалу; 

- включення в інвестиційний процес як державних, так і приватних ресурсів; 

- залучення іноземних партнерів до впровадження інвестиційних проектів, пов'язаних з 

використанням інноваційного й промислового  потенціалу; 

- створення нових організаційних форм інтеграції фінансового й промислового капіталу; 

- розробка й упровадження регіональних програм інвестування. 

При цьому іноземні кредити під державні гарантії необхідно направляти насамперед у 

пріоритетні сфери на фінансування інвестиційних проектів, що забезпечують розвиток експертного 

потенціалу, і в галузі, де строки окупності виробничих інвестицій порівняно невеликі. 

Наведений науково обґрунтований і рекомендований для практичного використання 

комплексний механізм залучення іноземних інвестицій спрямований на створення сприятливого 

інвестиційного клімату й підвищення інвестиційної активності. Стрижнем цього механізму є 

економіко-організаційний блок, що базується на обґрунтованій концептуальній основі й стратегії 

залучення іноземних інвестицій, системі пільг в оподатковуванні, визначенні пріоритетних напрямків 

використання іноземних інвестицій, розширенні можливостей участі іноземних інвесторів у процесі 

приватизації і створенні загальних підприємств. 

Потрібно впровадити систему пільгового оподатковування залежно від обсягу й тривалості дії 

іноземної інвестиції, оскільки  існуюча система враховує   цю  обставину  в  недостатній  мірі.  

Через умови відчуження інвестицій проти встановлених законодавством термінів підприємства 

з іноземними інвестиціями, які діють у пріоритетних галузях народного господарства України, 

повинні сплачувати податок на прибуток за весь період інвестування в розмірі 50%, установленому 

законодавством, а в інших галузях - у повному обсязі. 

Створення й ефективне функціонування механізму залучення іноземного капіталу з метою 

реформування і реконструкції промислового комплексу України повинне спиратися на такі процеси 

[14]: 

- виділення й облік переваг і недоліків напрямків залучення іноземних фінансових коштів; 

- прогнозована оцінка (з подальшим її уточненням) необхідних для України або її окремих 

регіонів обсягів іноземних інвестицій за основними напрямках їхнього використання; 

- узагальнення існуючих в інших країнах систем залучення іноземних інвестицій у розвиток 

(реформування) національних або регіональних економік і їхніх провідних секторів з метою 

можливого використання в Україні ефективно діючих аспектів таких систем; 

- змістовно-елементне обґрунтування комплексного механізму залучення інвестицій. 

Упроваджений за даною схемою сучасний механізм залучення іноземного капіталу може бути 

ефективним в Україні і її регіонах для  фінансового забезпечення структурної трансформації, 

насамперед промислових комплексів. 

Наступним етапом після виявлення привабливих для інвестора галузей інвестування в регіоні є 

системний рекурентний пошук об'єктів вкладення в межах галузей регіону. При цьому привабливість 

і доцільність упровадження проектів характеризується системою критеріїв, за якими здійснюються 

такі функціональні напрямки аналізу (діагностика інвестиційних проектів): фінансова; економічна; 

організаційні характеристики проекту; технологічні характеристики проекту; маркетингові; 

економічна й фінансова діагностики й експертиза проекті. 

 Отже, в Україні створені певні умови ефективного залучення ПІІ, однак є ще ціла низка 

проблем правового характеру, які необхідно розв’язувати, застосовуючи сучасний комплексний 

організаційно-економічний механізм залучення прямих іноземних інвестицій у країну.  

Використання всіх зазначених вище важелів удосконалення державної політики у сфері 
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залучення та регулювання іноземних інвестицій, поліпшення вітчизняного законодавства в напрямку 

стимулювання інвестиційного менеджменту повинні стати важливим завданням для української 

влади і сприяти поліпшенню соціально-економічної ситуації в державі.  

 

Література 

1. Гаврилюк О.В. Умови здійснення іноземного інвестування / О.В. Гаврилюк // Економіка 

України. – 1997. – № 8. – С. 14–18.  

2. Державне регулювання економіки / І. Михасюк, А. Мельник, М. Хрупка та ін. – Л. : Українські 

технології, 1999. – 640 с.  

3. Ефремов В.А. Перспективные направления и механизмы стимулирования инвестиций / 

В.А. Ефремов // Экономика Украины. – 2003. – № 9. – С. 86–92.  

4. Захарін С.В. Механізм державного регулювання іноземного інвестування/ С.В. Захарін // 

Інститут економіки НАН України. – К., 2003. – 162 с.  

5. Осецький В.Л. Інвестиції та інновації: Проблеми теорії і практики: монографія / В.Л. Осецький. – 

К. : ІАЕ УААН, 2003. – 412 с.  

6. Захарін С.В. Проблеми і перспективи інтеграції України до міжнародного інвестиційного ринку: 

монографія / С.В. Захарін / НАН України. Об’єднаний інститут економіки НАН України / відп. 

ред. Л.М. Шаблиста. – К. 2004. – 166 с.  

7. Прямі іноземні інвестиції та технологічний трансфер у пострадянських країнах / ред. Дайкер; 

[пер. з англ.] – К. : К.І.С., 2003. – 202 с. 

8. Тесля С. Організаційно-економічний механізм залучення прямих іноземних інвестицій в 

економіку України / С. Тесля // Формування ринкової економіки в Україні. –  2009. – Вип. 19. – 

С. 454–459.  

9. Білоконь Ю.М. Сучасні методи управління розвитком території на державному рівні / 

Ю.М. Білоконь // Будівництво України. – 2002. – № 3. – С. 7-11. 

10. Васильченко С. М. Теоретичні основи інвестування / С. М. Васильченко // Фінанси України. – 

2001. – № 1. – С. 93–98. 

11. Васюренко О., Пасечник И. Пути развития кредитного обеспечения инновационной 

деятельности / О. Васюренко, И. Пасечник // Экономика Украины. – 2000. – № 2.  – С. 24–29. 

12. Жаліло Л.А. Економічна стратегія держави: Теорія, методологія, практика / Л.А. Жаліло. – К. : 

НІС, 2003. – 368 с. 

13. Лагутін Г.В. Управління надійністю і ліквідністю інвестора шляхом раціоналізації кредитного 

ризику портфелю вкладень / Г.В. Лагутін // Зб. наук. праць «Шляхи підвищення ефективності 

будівництва в умовах формування ринкових відносин». Вип.8. – К. : КНУБА,  2000. – С. 122–126.  

14. Левицький Р.Й.  Комплексний механізм залучення іноземних інвестицій [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу:  http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/Duur/ 2009_1/a/1_2009_9.pdf. 

 

In the article problematic legal issues concerning foreign direct investment in Ukraine are analyzed. 

The priorities and improvement of state regulatory policy in attracting foreign investment are named.  

Keywords: foreign investment, the investment process, the political-legal factors, insurance 

 

В статье проанализированы проблемные правовые вопросы привлечения прямых иностранных 

инвестиций в экономику Украины. Названы приоритеты и направления усовершенствования 

госудраственной регуляторной политики в сфере привлечения иностранных инвестиций. 

Ключевые слова: иностранные инвестиции, инвестиционный процесс, политико-правовые 

факторы, страхование 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


